



## 开发区精细织牢 三返 疫情防控网 三色码管控 返岗人员安心复工



### 绿卡在手进出无忧 黄卡隔离安心居家

开发区去年登记在册外来人员超过19万人,三返潮到来后,开发区人员流动、聚集、接触的几率大大增加,疫情防控工作态势更加复杂。开发区不少村都处在企业包围圈,防疫面临的形势更严峻、困难更多,疫情防控的要求无疑会更高更严。开发区党工委委员颜广法说。

自健康码启动上线实行凭码通行机制以来,开发区收到的扫码名单每天都在增长,仅19日一天就多出近1900个来自全国各地扫码返永的外来人员名单。

为确保抓好疫情防控前提下,助力企业有序复工复产,让在永外来人员安心工作生活,开发区上下全员出动,各部门各司其职,各联村干部、联企网格员纷纷下沉一线,助力各村企开展工作。

请出示一下你的健康码情况以及最近半个月的行程轨迹,然后填写一下相关的信息材料,从哪里来,是否自驾等信息都要填写准确。20日上午

记者看到,大坟山沿村综合市场对面的值班卡点已经变成了一个便民服务点,前来登记申领通行证的外来人员来了一拨又一波。该村工作人员有序指导外来人员做好信息登记和备案,对符合自由通行条件的——发放通行证。

呼呼,终于可以回来正常上班了,这感觉太好了!经过测温、检查、登记、行动轨迹追踪以及房东签署承诺书等流程,从贵州老家返永上班的小刘顺利领到绿卡通行证。他第一时间就打电话向所在公司领导汇报这一好消息,直言自己迫不及待地想回到工作岗位了。

大坟山沿村村委主任林笑春介绍,这两天返永的外来人员比较多,每天都有100多人。为防止人流量太密集,该村的卡点设施暂时不撤,便于专门值班人员维持现场通行证发放秩序。

记者了解到,大坟山沿村周边企业众多,是开发区典型的外来人员集聚村,常年租住在该村的外来人员超

过1.3万人,是本地村民的12倍多。为精准管控村里三返人员,该村依托扫健康码、个人行程查询等大数据,绿码、黄码、红码三色动态管理,显示绿码者,村里发放绿卡通行证;显示黄码者则发放黄卡,要求居家隔离并健康打卡,满足条件后方可换取绿卡。为了强化管控,所有外来人员申领绿卡通行证的房东都需签订承诺书,落实房东疫情防控期间的相关责任。

村里目前总体实行绿卡在手进出无忧、黄卡隔离安心居家的原则。事实上,在每个居家隔离对象背后,都有相关的联片领导、民警、医生、联村干部、村干部、房东实行监管服务,每天两次跟踪隔离情况。如有采购需求,房东为第一跑腿,提供代买服务。如果三返人员的健康码显示的是红码,则需要集中医学隔离14天。一般在返永之前,村里都会落实到房东叮嘱其安全起见,暂时不要返永。该村联村干部胡巧薇说。

### 撤卡不撤防 群防群治提高免疫力

随着疫情防控形势进入了从封闭式管控向精密型智控转变的新阶段,开发区各村的防疫模式已由原先的严防死守转向了疏堵结合、群防群治。

开发区各村涉及交通的卡点已基本撤除,一些没有撤除的卡点也逐渐转变功能,成为了三返人员办理通行证的便民服务点。颜广法介绍。

荆顶村常年租住的外来人口有7000多人,他们大部分在附近的哈尔斯、安胜科技、新时代、泰龙等公司上班。启动扫码通行机制以来,该村的三返人员明显增多。截至目前,包括春节期间在永外来人员,已累计有2000余人在该村工作生活。

记者在荆顶村看到,原先设置的几个卡点都已经撤除。虽然卡点撤了,但并不代表全面放开,疫情的风险没有变,减少群众流动性要求没有变,疫情防控的目标没有变。我们在严格按照开发区工作要求的基础上,继续发挥网格党建的作用,转变管控模式、工作布局和机制,切实贯彻落实疏堵结合的防控举措。该村党支部书记陈丽芳说。

为了方便三返人员办理回村通行证,荆顶村将村口的联防队工作室设置成了服务点,有序发放绿卡通行

证。

陈丽芳介绍,卡口虽撤了,但防疫知识宣传从未间断。为了防止村民看到道路畅通而误以为危机解除,该村通过流动广播、村民微信群等形式加大了宣传防疫力度。这些天,该村村干部、联防队员、执勤志愿者、房东纷纷转变角色,化身巡查员、信息员、宣传员、管理员,各司其职,相互配合,齐心协力提高全村免疫力。

针对村里外来人员基数庞大的现状,大坟山沿村结合实际,对村农房改造建设区块以及村集体留用地采用封闭式小区管理模式,固定进出口,减少人员随意流动。同时,该村坚持两班倒模式实行24小时管控。每天7时至19时,由该村的7名村干部轮流,分别带领6名党员、村民代表、志愿者进行值班巡逻,19时至次日7时,则由村联防队和流管员巡逻值班,织密全村防疫网。

在疫情防控的特殊时期,口罩成了每个人保护自身安全、隔离病毒的必需品。针对一些麻痹大意、放松警惕,不戴口罩就出现在公共场所的人员,大坟山沿村采用一提醒、二警告、三训诫的管理办法,引导大家做好自身健康的守护人。

值得一提的是,兰街村在转变值班卡点功能的基础上,升级了防控标准。该村依托网格党建,建立了每日的定时巡查机制、卡点管控机制、报告建档机制。值班人员每天要进行五次巡查,主要检查村里的隔离是否完好,空出租房的封条是否完好,以及居家隔离对象情况、复工企业商店运行情况,环境卫生情况、消防治安情况等。卡点值班人员坚持一测、三问、三登记进行管控,谢绝未领绿卡的外地人入村,车辆配通行证入村,过路人员、车辆一律要求走外围指定道路。此外,村里还通过报告机制畅通信息渠道,及时公布回村的外来人员情况,发动村民群一起监督,加强对房东及租客的监管。该村党支部书记李岩敏说。

在李岩敏看来,人人都是疫情防控责任链上的重要一环,打赢这场战役,靠的就是拧紧责任链条,每个人都尽到公民责任,不给疫情继续蔓延的机会。这就需要大家接受监测时,多一些理解和耐心,在接受排查时,多一些支持和配合。只有每个人提高自身防护的自觉,才会形成打赢疫情防控阻击战的合力,给整座座城市增添一分安全。

随着19日下午最后一名新冠肺炎治愈出院,我市确诊病例全部清零,并连续20天零增长。这得益于最严防控举措的持续发力,使我市疫情发展的向好趋势不断显现。随着延长版的春节假期结束,企业陆续复工复产,返岗返工返学的三返高峰已然到来,疫情防控到了第二波关键的阶段。这对作为我市工业经济主战场的经济开发区来说,将是一场升级版的疫情联防联控硬仗。

一边是抓好疫情防控不能松劲,一边是企业复工复产时不我待。连日来,开发区党工委、管委会坚持两手抓两不误,保持调子不变、工作不松、力度不减,从提高站位压实责任、完善制度细化举措、加强排查摸清底数、严格防控保障安全等着手,拧紧责任链条,靠前服务把好企业复工复产关,对症下药,把好农村返永人员进出关,因地制宜努力实现闭环运行,精细织牢三返人员疫情防控网。

记者 徐敏